

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

ДУХОВНЫЙ



«Вышелъ свѣтель свѣтъ...»

(Мф. 13,3)

СЪЯТЕЛЬ

По благословию Преосвященного Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона
газета издается с марта 2000 г. Пасхальный выпуск № 4 (59) Апрель 2003 г.



Н і ѿсаі еѣі і
і аѿѡѣ!

фото А.Т.

Повсюду благовест гудит,
Из всех церквей народ валит;
Заря глядит уже с небес...
Христос воскрес! Христос воскрес!

С полей уж снят покров снегов,
И реки рвутся из оков,
И зеленеет ближний лес...
Христос воскрес! Христос воскрес!

Вот просыпается земля
И одеваются поля...
Весна идет, полна чудес!
Христос воскрес! Христос воскрес!

ЧИТАЯ ЕВАНГЕЛИЕ

Чистым сердцем прославим Воскресение Христово

В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков. И свет во тьме светит, и тьма не объяла его.

Был человек, посланный от Бога; имя ему Иоанн. Он пришел для свидетельства, чтобы свидетельствовать о Свете, дабы все уверовали чрез него. Он не был свет, но был послан, чтобы свидетельствовать о Свете.

Был Свет истинный, Который просвещает всякого человека, приходящего в мир. В мире был, и мир чрез Него начал быть, и мир Его не познал. Пришел к своим, и свои Его не приняли. А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые ни от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились.

И Слово стало плотью, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца.

Иоанн свидетельствует о Нем и, восклицая, говорит: Сей был Тот, о Котором я сказал, что Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня. И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать, ибо закон дан чрез Моисея; благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа.

(Ин. 1, 1-17).

Видите, православные, какое ныне светлое торжество и какой великий, торжественный праздник! Воскресению Христову радуется небо, восстание Спасителя из гроба прославляют Ангелы. И мы, грешные, молим Спасителя в церковной торжественной песни: «И нас на земли сподоби чистым сердцем славить Тебя, воскресшего из мертвых».

Чистым сердцем прославим Воскресение Христово тогда, когда пасхальную неделю станем проводить не столько в пиршествах и угощениях, не в пресыщении, не

(Окончание на 6-й стр.).

ХРИСТОС АΝΕΣΤΗ!

СЛОВО СВЯТЕЙШЕГО

Радуйтесь, ибо настал всерадостный день Пасхи

Пасхальное послание Патриарха Московского и всея Руси Алексия II архипастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чалам Русской Православной Церкви

Христос воскрес!

Возлюбленные о Воскресшем Господе Преосвященные пастыри, честные иноки и инокини, благочестивые миряне — возлюбленные чада нашей Святой Матери Церкви! Торжествуя и радуясь всем сердцем, поздравляю вас с великим и спасительным праздником Воскресения Христова!

Радуйтесь, дорогие мои, ибо настал всерадостный день Пасхи Господней — «праздников праздник и торжество из торжеств», и вновь дает нам Господь благодатью Святого Духа узреть Воскресшего Богочеловека Иисуса Христа, сокрушившего ад, поправшего смерть, послушанием воле Отца Небесного «даже до смерти, и смерти крестной» искупившего грех преслушания Адама. Естество человеческое, истлевшее грехом, склонное ко греху и во грехе лишенное богоподобия, обновилось во Христе и с Ним воскресло.

В этой славе, к этому светоносному преображению и вечной радости в Царстве Небесном призваны и мы. Христос Спаситель открыл для нас врата его, Он призывает всех и всем дает радость еще здесь, на земле, возродится к вечной жизни.

Эта спасительная, исцеляющая благодать, дарованная нам Воскресением Христовым, особенно ощущается нами в пасхальный день. Поэтому так ликует душа наша и так радостно звучат в наших храмах песнопения в честь победителя смерти. Будучи источником жизни вечной, Он Сам захотел даровать нам радость пасхальной встречи с ним — радость, которую никто не отнимет у нас (см.: Ин. 16, 22), потому что она внутри нас, в самой глубине христианской души, встретившей Воскресшего Господа.

Преподобный Серафим Саровский, горячо любимый православным народом угодник Божий, столетие со дня прославления которого мы будем отмечать в этом году, встречал каждого при-



ходившего к нему словами: «Радость моя! Христос воскрес!» Светлая пасхальная радость переполняла его душу и щедро изливалась на весь мир.

Дорогие мои! Эту радость дарует Господь и нам. И если она наполнит нашу душу, если не позволим мы суете житейской погасить ее спасительный свет, — все заботы и скорби нашей непростой и нелегкой жизни отступят перед этим животворящим сиянием Пасхи Христовой, «двери райские нам отверзающей». Храните же эту святую радость, несите ее людям, щедро делитесь ею с теми, кто еще не встретил Воскресшего Господа на своем жизненном пути.

Возлюбленные! Во всех трудностях и испытаниях житейских будем помнить слова Апостола: «Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь. За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» (1 Фес. 5, 16-18). Будем по-

мнить об этом, каждый день совершая посильный труд молитвы.

Святая Церковь проповедует и создает мир — мир в наших душах и семьях, мир в каждой стране и по всему лицу земли. Стремление к миру и согласию — одна из главных задач Церкви в ее отношениях со светской властью, политиками, гражданскими объединениями, людьми иных вероисповеданий и религий. Да, многие народы сегодня разделены. В разных регионах мира льется кровь, гибнут мирные жители, не утихает вражда. Насилие, ненависть, другие пороки настойчиво прививаются обществу через псевдокультуру. Немало наших сограждан по-прежнему страдает от нищеты, лишений, преступности.

Можно ли достичь мира в таких условиях? Можно, если вспомнить, что мир между людьми начинается с мира в наших сердцах. Обратившись ко Христу, вверив Ему свою жизнь, мы становимся подлинными миротворцами. Помня об этом, Святая Церковь предлагает всему народу путь благотворной нравственной перемены, путь к совершенству и миру — путь Христов. Идти этим путем призывают каждого человека.

Дорогие собратья архипастыри, всечестные отцы, братья и сестры, вновь и вновь с сугубой радостью поздравляю вас со светоносным праздником Пасхи Христовой и вслед за Апостолом повторяю: «...радуйтесь, усовершеншайтесь, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны, — и Бог любви и мира будет с вами» (2 Кор. 13, 11).

Приветствую всех вас радостным пасхальным благовестием: «Христос Воскресе!».

A handwritten signature in black ink, appearing to be 'Alexius II'.

ПАТРИАРХ
МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ.
Пасха Христова, 2003 год. Град Москва.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ СЛОВО

Христос сходит в сердце

Св. Ефрем Сирий:

«Из любви Бог Слово сошел на землю, любовью отверст нам рай, и всем показан вход в Царство Небесное. Помни, что Бог всегда смотрит на дела твои, а поэтому, исполняя потребное тебе, не отступай от Господа».

Св. Макарий Великий:

«Христос сходит в сердце, как во ад и во гроб, ибо там погребены помыслы и ум, объятые тяжелою тьмою, и, отва-

лив камень тяжелый, воскрешает мертвую душу, вопиющих к Нему о помощи».

Св. Антоний Великий:

«Человек никогда не может быть истинно добрым, если не вселится в него Бог. Бог положил преграду злу в людях тем, что даровал им и различие добра».

Св. Филарет, митрополит Московский:

«Не даров у Бога недостает для нас, а нас недостает для даров Его. Благо-

дарность Богу за полученные от Него дары есть сосуд, в котором благодать Божия полагает новые».

Архим. Иоанн Крестьянкин:

«Два якоря жизни: любви Бога всем сердцем, всей душой — и любви ближнего, как самого себя».

Филарет, архиепископ Черниговский:

«Кто искренне любит Бога, тот не может не любить ближнего».

ΑΛΙΘΟΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!

ΑΡΧΙΠΑΣΤΥΡΣΚΟΕ ΣΛΟΒΟ

Пребывающие в любви пребывают в Боге

Пасхальное послание Преосвященного епископа Архангельского и Холмогорского Тихона пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви Архангельской и Холмогорской епархии

Возлюбленные о Господе всесвятые отцы, братья и сестры!

Вновь мы сподобились дойти по пути Великого Поста к великому и спасительному торжеству Святой Пасхи. Светозарная ночь вот-вот озарится Светом Воскресения Христова. Уже благовест церковных колоколов возвещает миру о совершившейся Победе Христа над смертью. Он «воскрес и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми» (Рим. 14, 9). Неизреченной радостью наполнены ныне человеческие сердца, ибо Христос Своим воскресением даровал нам жизнь вечную. Воскресение Христова — это самое великое чудо в истории человечества, вершина в домостроительстве нашего спасения. По слову святого Афанасия Великого, «Господь поставил особенную цель дела спасения явить Воскресение Своего Тела; в нем он явил знамение победы над смертью и уверяет всех, что истреблено тление и даровано нетление».

Христос — истинный центр всего мироздания. Он — смысл и свет Христианской Пасхи. Слово «Пасха» в буквальном переводе на русский язык означает «исход», «переход», «освобождение». И мы празднуем избавление от рабства греху и смерти, торжество бессмертия. Святитель Иоанн Златоуст, сравнивая нашу Пасху с Ветхозаветной, замечает, что, если «та освобожденная род еврейский от египетского рабства и подавала временное благо, то наша Новозаветная Пасха освобождает от рабства греху, давая благо вечное».

В чистоте и истине (1 Кор. 5, 8) призываемся мы совершать Святую Пасху. И звучит повсюду храмов умирительная песнь: «Воскресение Твое, Христе Спасе, ангели поют на небесах, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славить». Небо и земля соединяются в торжественном ликовании, ибо «от смерти к жизни и от земли



на Небо Христос Бог нас привел...» Разрешился самый животрепещущий вопрос, волнующий человеческую мысль — вопрос бессмертия души. Ибо если есть воскресение человека — торжество вечной жизни, тогда человек поистине прекрасен в назначении своем. Своим воскресением Господь открыл путь к личному спасению каждого христианина. Об этом апостол Павел говорит: «Если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом, и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься...» (Деян. 10, 40). Ведь цель духовной жизни всякого человека — в соединении с воскресшим Спасителем, в обожении человека.

Пасха — это приход Христа в недра сердца. И вера здесь играет решающее значение. Она открывает душу для принятия благодати. «Душа без

веры, — по словам святителя Филарета, митрополита Московского, — есть сосуд, запечатый для благодати». Для встречи с Богом эта дверь изнутри душою открывается. Великий благовестник христианской веры святой апостол Павел говорит: «Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша. И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков. Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших» (1 Кор. 15, 14; 17-20).

И вот уже третье тысячелетие Церковь Христова следует призыву Воскресшего Господа «Радуйтесь!» и несет миру эту неиссякаемую радость. Светлая пасхальная радость озаряет и ныне весь мир «видимый и невидимый». Солнце правды Христос Воскресший воссиял миру. Он созывает нас на торжество из торжеств. Много ли, мало ли мы потрудились духовно, всех зовет Господь войти в радость Его.

Дорогие братья и сестры! Сердечно приветствую вас вечно живыми словами «Христос воскрес!» В них сокрыта бездна любви и радости. Любовь — Божественна, потому что Бог есть Любовь (1 Ин. 4, 8; 16). И всякое действие Любви в мире — чудесно и победительно. «Пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем» (1 Ин. 4, 16).

С любовью к Воскресшему Христу и в духе братолюбия от всей души поздравляю всех вас с этим великим праздником! Молитвенно прославим Воскресшего Господа, взывая к Нему: «Благий Боже, дай нам ходить стопами Твоими!»

Воистину воскрес Христос!

+ Тихон,

ЕПИСКОП
АРХАНГЕЛЬСКИЙ И ХОЛМОГОРСКИЙ.
Пасха Христова, 2003 год. Град Архангельск.

МОЛИТВЫ СВЕТА

Άще и во гроб снишел еси, Безсмертне

Кондак Воскресения:

Άще и во гроб снишел еси, Безсмертне, но адову разрушил еси силу, и воскресл еси, яко поведитель, Христе Боже, женам мироносицам вещавый: радуйтеся, и Твоим апостолам мир даруй, падшим подаяй воскресение.

Перевод некоторых слов:

Άще — когда, снишел еси — сошел, опустился; яко — как, женам —

женщинам; вещавый — говорящий, мир — спокойствие, благодать; падшим — грешникам.

На современном языке:

Когда во гроб сошел, Безсмертный, Ты адову сокрушил силу и воскрес, подобно победителю, Христос Бог, женам-мироносицам вещавый: радуйтеся. И Твоим апостолам мир приносящего, дающего падшим воскресение.

По учению Церкви, Господь по смерти Своей сошел во ад. На православных иконах Христос попирает врата ада и изводит Адама и Еву и души праведников.

Первыми вестницами Воскресения Христова были жены-мироносицы. Ученики же, оставив своего Учителя, уклонились от проповеди учения Иисусова. Христос, восстанавливая их в достоинстве, сообщает им дар Святого Духа.

Воскресение Христово есть начало и нашего воскресения.

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

СЕМЕЙНЫЙ ОЧАГ

Светлая заутреня

Из многих рассказов о Пасхе мы выбрали красочную и праздничную по настроению зарисовку русского писателя Василия Никифорова — Волгина (1901 — 1941 г.г.). Родился и вырос он в деревне Тверской губернии, в семье потомственного сапожника. После революции переехал в Эстонию, жил в Нарве, где начался его литературный путь. Был псаломщиком в нарвском Спасо-Преображенском соборе. Судьба Церкви, русская святость, красота и гармония церковной службы, православного быта стали главными темами писателя.

В 1941 году, после присоединения Эстонии к Советскому Союзу, В.А. Никифоров-Волгин был арестован и вскоре расстрелян. «Светлая заутреня» — глава из книги «Земля-именинница» (1937 г.), описывающей православный календарь.



Над землей догорала сегодняшняя литургийная песнь: «Да молчит всякая плоть человека, и да стоит со страхом и трепетом».

Вечерняя земля затихала. Дома открывали стеклянные дверцы икон. Я спросил отца:

— Это для чего?

— Это знак того, что на Пасху двери райские отверзаются!

До начала заутрени мы с отцом хотели выспаться, но не могли. Лежали на постели рядом, и он рассказывал, как ему мальчиком пришлось встречать Пасху в Москве.

— Московская Пасха, сынок, могучая! Кто раз повидал ее, тот до гроба поминать будет. Грохнет это в полночь первый удар колокола с Ивана Великого, так словно небо со звездами упадет на землю! А в колоколе-то, сынок, шесть тысяч пудов, и для раскачивания языка требовалось двенадцать человек! Первый удар подгоняли к бою часов на Спасской башне...

Отец приподнимается с постели и говорит о Москве с дрожью в голосе:

— Да... часы на Спасской башне... Пробьют, — и сразу же взвизгивается к небу ракета..., а за ней пальба из старых орудий на Тайницкой башне — сто один выстрел!.. Морем стелется по Москве Иван Великий, а остальные сорок сороков вторят ему, как реки в половодье! Такая, скажу тебе, сила плывет над первопрестольной, что ты словно не ходишь, а на волнах качаешься маленькой щепкой! Могучая ночь, грому Господню подобная! Эй, сынок, не живописать словами пасхальную Москву!

Отец умолкает и закрывает глаза.

— Ты засыпаешь?

— Нет. На Москву смотрю.

— А где она у тебя?

— Перед глазами. Как живая...

— Расскажи еще что-нибудь про Пасху!

— Хватит вам вечать-то, — перебила нас мать, — выспались бы луч-

ше, а то будете стоять на заутрене сонными!

Мне было не до сна. Душу охватывало предчувствие чего-то необъяснимо огромного. Встал с постели, ходил из угла в угол, мешал матери стряпать и поминутно ее спрашивал:

— Скоро ли в церковь?

— Не вертись, как косое веретено! — тихо всплыла она. — Ежели не терпится, то ступай, да не балуй там!

До заутрени целых два часа, а церковная ограда уже полна ребятами.

Ночь без единой звезды, без ветра и как бы страшная в своей необычности и огромности. По темной улице плыли куличи в белых платках — только они были видны, а людей как бы и нет.

В полутемной церкви около Плащаницы стоит очередь охотников почитать Деяния апостолов. Я тоже присоединился. Меня спросили:

— Читать умеешь?

— Умею.

— Ну, так начинай первым!

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

Я подошел к аналою и стал выводить по складам: «Первое убо слово сотвори, о Феофиле...», и никак не мог выговорить «Феофил». Растерялся, смущенно опустил голову и перестал читать. Ко мне подошли и сделали замечание:

— Куда ж ты лезешь, когда читать не умеешь?

— Попробовать хотел!..

— Ты лучше кулички пробуй, — и оттеснили меня в сторону.

В церкви не стоялось. Вышел в ограду и сел на ступеньку храма.

— Где-то сейчас Пасха? — размышлял я. — Витают ли на небе или ходит за городом, в лесу, по болотным кочкам, сосновым остинкам, подснежникам, вересковыми и можжевеловыми тропинками, и какой имеет образ? Вспомнился мне чей-то рассказ, что в ночь на Светлое Христово Воскресение спускается с неба на землю лествица, и по ней сходит к нам Господь со святыми апостолами, преподобными, страсотерпцами и мучениками. Господь обходит землю; благословляет поля, леса, озера, реки, птиц, человека, зверя и все сотворенное святой Его волей, а святые поют «Христос воскрес из мертвых...» Песня святых зернами рассыпается по земле, и от этих зерен зарождаются в лесах тонкие душистые ландыши...

Время близилось к полуночи. Ограда все гуще и полнее гудит говором. Из церковной сторожки кто-то вышел с фонарем.

— Идет, идет! — неистово закричали ребята, хлопая в ладоши.

— Кто идет?

— Звонарь Александра! Сейчас грохнет!

И он грохнул... От первого удара колокола по земле словно большое серебряное колесо покатилося, а когда прошел гуд его, покатилося другое, а за ним третье, и ночная пасхальная тьма закружилась в серебряном гудении всех городских церквей.

Меня заметил в темноте нищий Яков.

— Светловещанный звон! — сказал он и несколько раз перекрестился.

В церкви начали служить «великую полунощницу». Пели «Волною морскою». Священники в белых ризах подняли Плащаницу и унесли в алтарь, где она будет лежать на престоле до праздника Вознесения. Тяжелую золотую гробницу с грохотом отодвинули в сторону, на обычное свое место, и в грохоте этом тоже было значительное, пасхальное, —

словно отваливали огромный камень от гроба Господня.

Я увидел отца с матерью. Подошел к ним и сказал:

— Никогда не буду обижать вас! — прижался к ним и громко воскликнул: — Весело-то как!

А радость пасхальная все ширилась, как Волга в половодье, про которое не раз отец рассказывал. Весенними деревьями на солнечном поветрии заколыхались высокие хоругви. Стали готовиться к крестному ходу вокруг церкви. Из алтаря вынесли серебряный запрестольный крест, золотое Евангелие, огромный круглый хлеб — артос, заулыбались поднятые иконы, и у всех зажглись красные пасхальные свечи.

Наступила тишина. Она была прозрачной и такой легкой, если дунуть на нее, то заколеблется паутинкой. И среди этой тишины запели: «Воскресение Твое, Христе Спасе, ангели поют на небеси». И под эту воскреляющую песню заструился огнями крестный ход. Мне наступили на ногу, капнули воском на голову, но я почти ничего не почувствовал и подумал: «так полагается» — Пасха! Пасха Господня! — бегали по душе солнечные зайчики. Тесно прижавшись друг к другу, ночными потемками, по струям воскресной песни, осыпаемые трезвоном и обогреваемые огоньками свечей, мы пошли вокруг белозорной от сотни огней церкви и остановились в ожидании у крепко закрытых дверей. Смолкли колокола. Сердце затаилось. Лицо запылало жаром. Земля куда-то исчезла — стоишь не на ней, а как бы на синих небесах. А люди? Где они? Все превратилось в ликующие пасхальные свечи!

И вот, огромное, чего охватить не мог вначале, — свершилось! Запели «Христос воскрес из мертвых».

Три раза пропели «Христос воскрес», и перед нами распахнулись створки высокой двери. Мы вошли в воскресший храм, — и перед глазами, в сиянии паникадил, больших и малых лампад, в блестящих серебра, золота и драгоценных камней на иконах, в ярких бумажных цветах на куличах, — вспыхнула Пасха Господня! Священник, — окутанный кадилным дымом, с заяснившим лицом, светло и громко воскликнул: «Христос воскрес», и народ ответил ему грохотом спадающего с высоты тяжелого льдистого снега — «Воистину воскрес».

Рядом очутился Гришка, который все еще сердился на меня. Я взял его за руки и сказал:

— Завтра подарю тебе красное яйцо! Самое наилучшее!

Христос воскрес!

Неподалеку стоял и Федька.

Ему тоже пообещал красное яйцо. Увидел дворника Давыда, подошел к нему:

— Никогда не буду называть тебя «подметалой-мучеником».

Христос воскрес!

А по церкви молниями летали слова пасхального канона. Что ни слово, то искорка веселого быстрого огня:

«Небеса убо достойно да веселятся, земля же да радуется, да празднует же мир видимый же весь и невидимый, Христос бо возста, веселие вечное...»

Сердце мое зашло от радости — около амвона увидел девочку с белокурыми косами, которую заметил на выносе Плащаницы! Сам не свой подошел к ней и, весь зардевшись, опустив глаза, я прошептал:

— Христос воскрес!

Она смутилась, уронила из рук свечечку, тихим пламенем потянулась ко мне, и мы похристосовались.., а потом до того застыдились, что долго стояли с опущенными головами.

А в это время с амвона гремело пасхальное слово Иоанна Златоуста:

«Аще кто благочестив и боголюбив, да насладится сего добраго и светлаго торжества... Воскресе Христос, и жизнь жительствоует!».

Фото Н. Матвеева (1900 г.) и В. Аванзо (конец XIX в.).



CHRISTUS RESURREXIT!

ИЗ ЖИЗНИ ОБИТЕЛИ



Сийский монастырь участвовал в выставке «Вербная неделя»

По благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II с 14 по 20 апреля в Москве, в выставочном зале «Мир» на улице Орджоникидзе, прошла православная выставка-ярмарка «Вербная неделя». Ее организатор — ООО «Покровский выставочный центр».

В грандиозной экспозиции были представлены изделия мастеров церковных художеств: иконописи, ткачества, литья, керамики, резьбы; свои работы привезли издательства, швейные и архитектурные мастерские, литейщики колоколов, стеклодувы, ювелиры, кузнецы. Участвовало несколько десятков монастырей из разных епархий, многочисленные приходы, различные мастерские, творческие и производственные объединения.

От Архангельской области в выставке приняли участие Антониево-Сийский монастырь, «Беломорские узоры» и мастера народных ремесел. Выставка пользовалась огромным успехом у жителей и гостей столицы.



Северные резьба по кости, деревянные кони, изделия из бересты, шитье, козули, каргопольская игрушка и монастырские газеты вызывали у посетителей не только интерес, но и стремление все это приобрести.

Соб. инф.
Фото А.Т.

О СОКРОВЕННОМ

Католический священник благодарит святителя Луку за исцеление

На имя митрополита Крымского и Симферопольского Лазаря пришло письмо католического священника аббата Жоржа Бернэ из города Монтескью (Франция), в котором он свидетельствует о своем исцелении на мощах святителя Луки (Войно-Ясенецкого).

«Мне восемьдесят один год, — пишет аббат Бернэ, — вследствие несчастного случая я получил серьезный перелом голени. Спустя некоторое время мне принесли книгу «Автобиография Преосвященнейшего Луки, архиепископа Симферопольского». Я много молился этому святому архиепископу-хирургу и быстро поправился. Я благодарен святителю Луке и ежедневно обращаюсь к нему с молитвами».

Пресс-служба УПЦ МП.

ЧИТАЯ ЕВАНГЕЛИЕ

Чистым сердцем прославим Воскресение Христово

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

в пустых и праздных разговорах, а в благоговейно-молитвенном и радостном настроении души. Пасхальная седмица составляет как бы один день, одно утро, один вечер. Посмотрите на пасхальное богослужение! Оно в продолжение всей недели совершается неизменно в том же чине и порядке, что и в первый день: при постоянно открытых царских дверях, частом воскурении фимиама, светлом облачении священнослужителей, ярком и большим освещении храма и несомлаемом радостном пении: «Христос воскрес!» Поэтому всю святую неделю пребывай в Боге и в радости о Воскресении Спасителя; каждодневно ходи к утрени, обедне и вечерне. Выходя из храма, при встрече с близкими, родными и чужими, приятелями и недругами, приветствуй всех словами: «Христос воскрес!» Дома у себя, когда сядешь за пасхальную трапезу, прежде всего раздели между домочадцами освященный ныне церковью хлеб и красное яйцо и со словами: «Христос воскрес!» — вкушай во славу Божию. Пришел в дом твой священник со Святым Крестом, — прими его с радостью, как благовестника о Воскресении Христовом. Слышишь колокольный звон, — подумай, сколько благовестнейших звуков разносится на Святой Руси, в городах и селениях, в лесах и горах, и все с одной радостной вестью: «Христос воскрес!» Постоянно держи в сердце, что пасхальная неделя, — великое, священное торжество, которое надобно проводить в чистой святой радости.

Чистым сердцем прославим Воскресение Христово, когда будем совершать дела благотворительности и милосердия. Православные цари всегда читли светлую неделю делами христианской любви, давая заключенным свободу, запрещая судопроизводство, отпуская рабов на волю. Примеру благочестивых царей следовали и другие христиане, простирая руку помощи меньшей братии Христовой, пленным, должникам, сирым, нищим, убогим, больным. Отчего, братие, и нам не оказать в настоящую пасхальную седмицу дел милосердия? Людское горе, несчастья постоянно пред нашими глазами.

Вот ты, слава Богу, живешь в достатке, у тебя довольно имущества, много хлеба и деньги есть про черный день, сосед же человек бедный — прокармливающийся подаванием. «Христа ради» пригласи его ныне за пасхальную трапезу, накорми, напои, — чрез это чистым сердцем прославишь Воскресение Христово. Ты проводишь Пасху в кругу семьи своей, около тебя дети да внучата, есть с кем поделиться тебе радостью, похристосоваться, есть кому подарить красное яйцо! А вон в одной хижине вдова, недавно похоронившая мужа и лишившаяся детей, теперь одиноко встречает светлый праздник; при одном воспоминании о потере близких щемит ее сердце и льются у нее слезы, — пригласи ее в твой семейный круг, — она рада будет провести день Пасхи в кругу добрых людей! Ты, благодаря Богу, для нынешнего торжественного праздника здоров, сходил в церковь, видел и слышал пасхальную утрению, на душе твоей светло, радостно. А вот знакомый твой — по болезни своей ныне не был в Божием храме, лежит в постели и ему не от кого услышать радостного «Христос воскрес!» — не забудь, навести его! Вспомни, наконец, ныне об умерших сродниках и благодетелях, скончавшихся в вере и надежде воскресения, еще лучше — сходи на могилу, поклонись праху их и скажи: «Христос воскрес!» Ныне и умершие празднуют «смерти умерщвление, адово разрушение и иного жития вечного начало». Аминь!

Священник Николай Любимов.

VERE RESURREXIT!

СЕМИНАР

Божьим словом лечить души

На минувшей неделе впервые в Архангельске по благословению епископа Архангельского и Холмогорского Тихона состоялся международный семинар «Христианство и медико-социальное служение». Событие это значимое, ведь уже с уверенностью можно говорить о серьезном сотрудничестве Православной Церкви и медицинских, социальных, образовательных учреждений, общественных и благотворительных учреждений.

Семинар стал возможен благодаря усилиям Северного государственного медицинского университета, Архангельской и Холмогорской епархии, Архангельской региональной общественной благотворительной организации «Рассвет», Общества православных врачей во имя иконы Божией Матери «Целительница». Состав участников весьма обширен. Помимо представителей власти, духовенства Архангельской и Холмогорской епархии, врачей, социальных работников, ученых, педагогов из Архангельска, в работе приняли участие гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Петрозаводска, Белоруссии, Норвегии. Немаловажно и то, что не остались в стороне студенты СГМУ, для которых такая учеба крайне полезна.

Перед началом семинара епископ Архангельский и Холмогорский Тихон совершил молебен. Богослужение настроило собравшихся на особый лад, дало толчок более к углубленному обсуждению вопросов возрождения духовности.

Итак, основная проблема, которая поднималась на семинаре, — объединение усилий Православной Церкви и государственных структур. Задачи им предстоит решать непростые. Ведь сегодня наше общество серьезно больно. Речь идет не только о физических недугах, но и о психических, моральных. И одними только лекарствами, последними научными разработками исцеления не достичь.

Необходимо лечить души людей, помочь оживить наши сердца. Без слова Божия с проблемами не совладать. Не случайно Владыка Тихон отметил:

— Наступил XXI век, и сегодня мы как никогда, понимаем, что и Церковь, и медсестры должны привлекать внимание общественности к вопросам возрождения духовных, культурных традиций нашего Отечества, традиций медицинского служения. Проблема здоровья во многом лежит в плоскости духовной. Врач должен обладать не только высокими профессиональными навыками, но и богатым духовным опытом. Ориентиром в этом веках была Русская Церковь.

В самой сути православного человека всегда было стремление помочь страдающим. И сейчас, в наше жесткое время, люди испытывают острую потребность в доброй поддержке, любви. Примеров тому немало. Интересным опытом на семинаре

поделиться доктор медицинских наук, профессор, руководитель отделения гериатрической психиатрии научно-исследовательского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева, первый директор хосписа Санкт-Петербурга Андрей Гнездилов. Обобщив свой долгий опыт работы в хосписе, а ведь именно здесь пациенты особенно нуждаются в заботе, на семинаре он рассказывал о той несравнимой поддержке, которую получают смертельно больные от христианского участия. И в первую очередь именно священники находят нужные слова, благодаря которым люди справляются с болью, без тяжких мук уходят из жизни. А сколь важно правильное общение с семьей умирающего. К сожалению, не все медики готовы к этому. Вот почему необходимо их духовное просвещение.



Фото: Иеродиакон Феофила

Практика показывает, что верующие уходят из жизни легче, чем неверующие. В том же питерском хосписе, благодаря содействию духовенства, сложилась особая, умиротворенная атмосфера. Люди отбрасывают все суетное, по-новому относятся к жизни и смерти. Бывали даже такие случаи, когда больные слышали звучавшую молитву, хотя поблизости никто не молился.

Однако, как сделать, чтобы духовное содействие больным укрепилось и в других медицинских, социальных учреждениях? Чего греха таить, замученные бытовыми трудностями врачи, медсестры, соцработники не всегда проникаются сердцем к своим страдающим подопечным. На семинаре этому вопросу уделялось значительное внимание. Один из ответов: необходимо возродить милосердие, вернуть его в наш обиход. Да, да, именно вернуть. Ведь после 1917 года само понятие милосердия было прочно вычеркнуто из нашей жизни, в том числе из медицины как церковное, контрреволюционное.

Но можно ли научить милосердию? Такой учебной программы нет, да и красивые слова не помогут. Кто-то скажет: будут хорошие зарплаты и люди по-другому работать станут, начнут самопожертвенно заботиться о больных. Однако это не так.

Ректор Свято-Димитриевского училища

сестер милосердия Московского комитета здравоохранения Александр Флинт уверен:

— Милосердие — призвание тяжелое, требующее преодоления себя, это психологическая и физическая нагрузка. Школа милосердия — церковная жизнь человека, его духовное становление, борьба со страстями. Вера подвигает людей искренне помогать ближним. А без сострадания не может быть врача, медсестры, соцработника. Нельзя проникнуться состраданием, если не принимаешь Бога.

И надо сказать, что первые ростки духовного врачевания пробиваются на свет, в том числе и в Архангельской области. Священники часто посещают больницы, окормляют пациентов. Налажено у нас и обучение сестер милосердия. Но многому в этой связи нам еще предстоит научиться.

Безусловно, будет полезен московский пример. В столице служба сестер милосердия действует с 1992 года. Есть специальное училище, где взрослые и молодежь получают необходимые знания, а равно и диплом о среднем медицинском образовании и помогают страдающим недугами инвалидам, старикам в больницах, домах престарелых.

Кроме того, не раз на семинаре говорилось о необходимости храмов при больницах, как это было в России до 1917 года. С другой стороны, полезно было бы строительство небольших медицинских учреждений при церквях или организация консультаций православных врачей в некоторых храмах, как это делается в Москве.

Имеет смысл и возрождение пансионатов-приютов при крупных предприятиях (это тоже было в России раньше). В таких учреждениях наряду с пожилыми людьми находились бы и дети.

Несомненным успехом в начатом деле стало сотрудничество Архангельской и Холмогорской епархии и этого управления исполнения наказания Минюста РФ по Архангельской области. На семинаре о сделанном рассказал начальник Управления генерал-майор Евгений Малов. На сегодняшний день в каждом исправительном учреждении есть молельная комната, к заключенным приезжают священники. И как результат — улучшение духовного состояния осужденных.

Но осуществлять проекты, делать дальнейшие шаги в этом направлении сложно. Нужна спонсорская поддержка, а самое главное — содействие, понимание как областной, городской властей, так и руководителей медико-социальных учреждений.

Необходима и духовная работа со студентами, с теми, кто завтра придет к нуждающимся в помощи. Как одна из форм подготовки специалистов — подобные семинары, которые решено проводить систематически.

Сергей Климов.

ВЕСТИНИУ ВОСКРЕСЕ!

ВЕСТИ С ПОДВОРИЙ

Смольный взят...

Уже несколько лет в Санкт-Петербурге Сийский монастырь имеет свое подворье — скорее, представительство, поскольку располагается оно в небольших помещениях. Строительство же храма, как благословил митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир, в новостройках, в Калининском районе, еще только предстоит. Очень долгое это дело — согласование бумажных вопросов.

И тем более радостное событие произошло в середине апреля. Городская тендерная комиссия, которая заседала в знаменитом здании Смольного, приняла решение о передаче участка земли в районе проспекта Просвещения под проектирование храма в честь Святого Архистратига Михаила и воскресной школы при нем.

На участок претендовала также одна из крупнейших строительных компаний. Но ей было отказано ввиду того, что по генеральному плану развития города строительство здесь жилых домов не предусмотрено.

А начнется возведение комплекса сооружением еще одного храма, деревянного, с престолом в честь преподобного Антония Сийского. Но возможные это станет лишь после того, как будет получено еще одно соответствующее разрешение городских властей.

Соб. инф.

НАШ ПОМЯНИК

Просим ваших молитв

О ЗДРАВЬИ

болящих

**Маргариты,
Галины,
Татианы,
Елены,
Ольги.**

Сердечно благодарим

за помощь в издании газеты «Духовный сеятель» ООО «Архангельск-геолодобыча», «Лукойл» и лично Алексея Викторовича Барина.

ИЗ ЖИЗНИ СИЙСКОЙ ОБИТЕЛИ



фото А.Т.

Преподобный Антоний — основатель и небесный покровитель Сийской обители. Он наш заступник и молитвенник пред Господом и сегодня разделяет с нами светлую пасхальную радость.

МОНАСТЫРСКАЯ ТРАПЕЗА

Пасхальный стол

На пасхальном столе должны быть крашеные яйца, пасха и кулич. Вот два простых рецепта.



Как окрасить яйца

Лучше всего использовать луковичную шелуху. В зависимости от цвета ее окраска получается от светло-рыжей до темно-коричневой. Чтобы цвет был более насыщенным, шелухи возьмите побольше, и варить ее около получаса до того, как опустить яйца. А чтобы при варке они не лопнули, их надо около часа подержать в тепле (можно при комнатной температуре), при варке рекомендуется добавить столовую ложку соли. Чтобы окраска получилась «в крапинку», мокрые яйца обваляйте в сухом рисе, заверните в марлю (концы плотно завязать ниткой) и варите в луковой шелухе обычным способом. Для того, чтобы окрашенные яйца блестели, вытрите их насухо и смажьте подсолнечным маслом.

Пасху сделай красивой

Есть два способа приготовления пасхи: пасха сырая и пасха вареная. Готовить сложнее вареные, и сохраня-

ются они дольше. Вот один из рецептов сырой. Сперва творог надо отжать (положить под пресс на доску в наклонном положении). Затем пропустить творог через мясорубку и протереть сквозь сито.

Норма: к 1 кг подготовленного творога добавить 0,5 стакана сметаны, 100 г сливочного масла, 0,5 чайной ложки соли, полстакана (можно и больше — по вкусу) сахарного песка.

Тщательно перемешать, переложить в пасочницу, выложенную марлей (вместо пасочницы можно использовать иную деревянную форму с небольшими отверстиями для стекания остатков сыворотки). Накрыв массу дощечкой с прессом, поставить в холодное место на 10-12 часов. Осторожно опрокинув на блюдо, снять форму. (Учтите: если добавите в творог изюм, пасха скорее закиснет). Украсьте пасху орехами, тертым шоколадом, ягодами из варенья.

Просим не использовать нашу газету в хозяйственных целях. Если она стала Вам не нужна, передайте ее другим людям.

Адрес редакции: 164531, Архангельская обл., Холмогорский р-н, Сийский монастырь. <http://diocese.pomorsu.ru/seatel.htm> E-mail: siyamon@arh.ru
Учредитель: Свято-Троицкий Антониево-Сийский монастырь. Издатель: ООО «Агентство печатных изданий», пл. Ленина, 4.
Газета зарегистрирована в СЗРУ ГК РФ по печати (г. Санкт-Петербург). Регистрационный номер 022636 от 10.08.2001 г.
Гл. редактор: архимандрит Трифон (Плотников). Ответств. за выпуск: Н.Ф. Орлова. Верстка: иеродиакон Феофил. Корректор: В.В. Аверина.

Контактные телефоны по всем вопросам:
(230 или 818-30) 20-1-40 — Сийский монастырь,
(8182) 29-01-29 — г. Архангельск, подворье.

Православная газета
«ДУХОВНЫЙ СЪЯТЕЛЬ»

Отпечатано в типографии ИПП «Правда Севера».
Подписано в печать 25.04.2003 в 13.00.
Заказ № ____. Тираж 5000. Цена свободная.